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ÚVOD

Pre vytvorenie celoplošného systému eko-
logickej stability ako základného cieľa územného 
systému ekologickej stability (ÚSES) a naplnenie 
jeho funkcií sú potrebné presné a vyčerpávajúce 
údaje o biote. Biotické analýzy v ÚSES sú zákla-
dom pre ďalšie kvalitné syntézy, účelové inter-
pretácie, súhrnnú klasifikáciu a kvalitné návrhy, 
preto musia mať minimálne na miestnej úrovni 
ťažisko   v   podrobnom   celoplošnom   terénnom 
prieskume. Jedine tak je možné spoznať reálny 
stav bioty daného územia. Terénny prieskum pre 
projekty ÚSES je okrem iného zameraný prevaž-
ne na výskum nelesnej drevinovej vegetácie, kto-
rá spĺňa v krajine mnoho významných funkcií. 

Účelové interpretácie bioty sú jedným z kľú- 
čových krokov tvorby ÚSES. Nevyhnutné je za-
chytiť v území aspoň najdôležitejšie vegetačné 
formácie (ekologicky významné segmenty krajiny 
– potenciálne prvky ÚSES), ktoré je možné na zá-
klade ekologicko-socioekonomického hodnotenia 

porovnať (diviaková, 2010; MiklóS, diviako-
vá, IzakovIčová, 2011). Interpretácie jednotli-
vých významností majú potom význam v celom 
systéme   návrhov   ÚSES   (diviaková,   2011): 
ekostabilizačná a biotická významnosť v návrhoch 
prvkov – biocentier, biokoridorov, interakčných 
prvkov a tiež v návrhoch ekostabilizačných opa-
trení, prírodoochranná významnosť v návrhoch 
legislatívnej ochrany a protierózna významnosť 
v návrhoch protieróznych opatrení. V odbornej 
a vedeckej literatúre sa venuje veľká pozornosť 
štúdiu funkcií a významu zelene rastúcej mimo 
lesa. Pod pojmom „funkcia“ sa rozumie súhrn  
reálnych alebo potenciálnych možností využíva- 
nia jej účinkov (Supuka, 1995; špulerová, 2006). 

Zo spomínanej širokej škály možných me-
tód ako príklad uvádzame metódu hodnotenia 
biotickej, hydrickej, klimatickej a edafickej vý-
znamnosti  ekologicky  významných  líniových 
prvkov nelesnej drevinovej vegetácie (Sláviko-
vá, 1987), vhodnú pre návrh biokoridorov a in-
terakčných prvkov miestnej úrovne.
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Hricková, L.: Interpretations of ecological functions non-forest woody vegetation for needs of territorial 
system of ecological stability

The evaluation of the significance of vegetation elements in territorial systems of ecological stability has 
an important role. These significance provide important arguments for biotic elements in the landcape, which are 
designed particular in local territorial systems of ecological stability as biocentres, biocorridors and interactive 
elements. Research subject were 26 line elements of non-forest woody vegetation in the river basin Delňa. 
On the basis of selected abiotic factors and especially the very effectiveness of vegetation formations were 
interpreted these functions: edaphic, hydric, climate and biotic function. Almost all linear formation showed 
strong significance, their occurance in selected locations is very important because of the different functions of 
the locations and simultaneously (some lines after implementation of management measures) meet the criteria of 
local biocenters and interaction elements. 
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CHARAKTERISTIKA ÚZEMIA

Záujmové územie – dolná časť povodia toku 
Delňa – leží v severnej časti podcelku Toryská pa-
horkatina Košickej kotliny, oblasť Lučenecko-ko-
šická zníženina. Administratívne spadá pod okres 
Prešov, Prešovský kraj a nachádza sa vo východ-
nej časti okresu Prešov. 

Okolitá krajina má charakter prevažne mier- 
ne a stredne členitej pahorkatiny a spadá pod neo-
gén (MazúR, čInčuRa, kvItkovIč, 1980). Pôdy 
predstavujú prevažne subtypy pseudoglejí, vysky-
tujú sa aj rôzne subtypy fluvizemí a kambizemí 
(šály, šuriNa, 2002). Väčšia časť záujmového 
územia sa nachádza v teplej oblasti s mierne vlhký-
mi klimatickými pomermi a chladnou zimou. Vý-
chodná časť záujmového územia patrí do mierne 
teplej oblasti a vyznačuje sa mierne teplými, mier-
ne vlhkými klimatickými pomermi (lapiN a kol., 
2002). 

Územie patrí do povodia rieky Hornád, 
odvodňuje ho tok Delňa s niekoľkými malými 
prítokmi. Tok Delňa je ľavostranný prítok rieky 
Torysa a dosahuje dĺžku 16 km. Pramení v Slan-
ských vrchoch, v nadmorskej výške približne 
650 m n. m. Je tokom III. rádu, smer toku je pre-
važne na západ. Nadmorská výška v území sa po-
hybuje v rozmedzí od 233 do 795 m n.m. 

Potenciálnu prirodzenú vegetáciu by tvorili 
karpatské dubovo-hrabové lesy (Carici pilosae-
-Carpinetum, syn. Querco-Carpinetum medioeuro-
paeum) s prevládajúcimi druhmi drevín a rastlín – 
Quercus petraea, Carpinus betulus, Tilia cordata, 
Acer campestre, Carex pilosa, Dentaria bulbifera, 
Tithymalus amygdaloides. Miestami by boli vmie-
šané plôšky dubových a cerovo-dubových lesov 
(Quercetum petraeae-cerris) s druhmi – Quercus 
cerris, Quercus petraea, Quercus dalechampii, 
Quercus pedunculiflora, Carex montana, Lem-
botropis nigricans, Vicia cassubica, Pulmonaria 
mollis, Poa angustifolia a v nižších polohách by 
sa vyskytovali jelšové lesy na nivách podhorských 
a horských vodných tokov (Alnetum glutinosae, 
Aegopodio-Alnetum glutinosae, Salicion triandrae 
p. p., Salicion eleagni) s druhmi – Alnus glutinosa, 
Alnus incana, Fraxinus excelsior, Salix fragilis, 
Prunus padus, Carpinus betulus, Aegopodium po-
dagraria, Matteuccia struthiopteris (MaGlocký, 
2002). 

Podľa fytogeograficko-vegetačného člene-
nia patrí územie do dubovej zóny, kryštalicko-
-druhohornej oblasti, do toryského podokresu, 
okres Košická kotlina (pleSNík, 2002).

Územie je využívané prevažne poľnohos-
podársky, spravidla ako veľkobloková orná pôda, 
v menšej miere ako úzkopásové políčka, malé 
plochy sú využívané ako pasienky a kosené lúky, 

ostatné časti tvoria lesy. Zastavané areály sa na-
chádzajú v centrálnej a západnej časti územia.

MATERIÁL A METÓDY

V   záujmovom   území   prebiehal   terénny 
výskum líniových formácií nelesnej drevinovej ve-
getácie (ďalej NDV) mimo lesných porastov a in-
travilánov obcí. Na základe ortofotomáp bolo vy-
braných 26 skúmaných lokalít. Terénny prieskum 
sa uskutočnil formou fytocenologického zápisu 
druhov etáží E3 a E2 v období júl – september 2011 
a tiež boli zisťované údaje potrebné pre hodnotenie 
edafickej, hydrickej, klimatickej a biotickej účin-
nosti NDV v zmysle metodiky Sláviková (1987). 
Vedecké názvoslovie vyšších rastlín je uvedené 
v zmysle práce MarHold, HiNdák a kol. (1998).

Metodika (Sláviková, 1987) berie v úva-
hu kombináciu dvoch faktorov – stanovištných 
podmienok a účinnosti formácie NDV na danej 
lokalite. Pre analýzu stanovištných (abiotických) 
podmienok boli hodnotené nasledovné charakte-
ristiky: geologické podložie, sklonitosť, pôdne 
vlastnosti (zrnitosť), lesnatosť, ročný úhrn zrá-
žok a nadmorská výška. Pre hodnotenie účinnosti 
formácie NDV boli použité tieto charakteristiky: 
dĺžka, šírka, plocha, drevinové zloženie, druhové 
zloženie, zápoj, etážovitosť, tvar korún prevláda- 
júcich drevín alebo krovín, vetvenie koreňa pre-
vládajúcich drevín alebo krovín. Syntézou abio-
tických faktorov a účinnosti samotnej vegetačnej 
formácie NDV na danom stanovišti bolo zistené, 
či je formácia z hľadiska edafickej, hydrickej, 
klimatickej alebo biotickej funkcie nevyhnutná, 
významná, resp. ostatná. 

Podľa metodických pokynov na vypraco-
vanie projektov regionálnych a miestnych územ-
ných systémov ekologickej stability (löw a kol., 
1995; IzakovIčová a kol., 2000) v kombinácii 
s informáciami získanými z hodnotenia vybra-
ných ekologických funkcií vegetačných formácií 
bol vytvorený manažment existujúcich a vyho-
vujúcich segmentov NDV do kostry miestneho 
územného systému ekologickej stability.

VÝSLEDKY

V rámci terénneho prieskumu bolo v zá-
ujmovom území zmapovaných celkovo 26 líni-
ových formácií NDV. Dominantné zastúpenie 
mali prevažne listnaté druhy drevín, ale na niek-
torých lokalitách bol zistený výskyt ihličnanov 
(Abies alba, Larix decidua, Picea abies, Picea 
pungens, Pinus sylvestris).

Výskyt druhov na jednotlivých lokalitách je 
zobrazený v tab. 1.
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Na základe terénneho prieskumu boli v sle-
dovanom území identifikované nasledovné typy 
biotopov NDV (RužIčková a kol., 1996): 
• fragmenty dubovo-hrabových lesov karpatských 

(Carici pilosae-Carpinenion betuli, slt: Fageto 
– Quercetum p.p. Carpineto – Quercetum p.p., 
Carpineto – Quercetum alnetosum p.p.)

• podhorské jelšové lužné lesy (Stellario-Alne-
tum glutinosae, Carici remotoe-Fraxinetum, slt: 
Fraxineto – Alnetum)

• podhorské krovinné vrbiny (Salicion eleagni)
• trnkové kriačiny (Ligustro-prunetum)
• trnkové lieštiny (Pruno-Coryletum)
• porasty drevín antropogénneho pôvodu – kultú-

ry topoľov (Populetum culti euroamericana)

Hodnotenie ekologických funkcií formácií NDV
Vstupnými údajmi potrebnými pre hodno-

tenie účinnosti formácie NDV z hľadiska eda-
fickej funkcie boli: drevinové zloženie, zápoj, 
etážovitosť a šírka, pričom za najúčinnejšie sú 
považované 3-etážové zmiešané porasty (stromy 
a kry) so stesnaným až dokonalým zápojom a mi-
nimálnou šírkou 10 m. Všetky lokality dosiahli 
silnú edafickú účinnosť a význam formácií NDV 
z hľadiska edafickej funkcie je veľký, existencia 
sledovaných formácie je v krajine nevyhnutná. 
Silná účinnosť mapovaných biotopov je o to vý-
znamnejšia, že na tomto type podložia (sivé a pes-
tré vápnité prachovce, ílovce, pieskovce, piesky, 
zlepence, štrky, evapority, a riasové vápence) sú 
pôdy ľahko erodovateľné.

Z hľadiska hydrickej funkcie boli potreb-
né pre hodnotenie účinnosti formácie NDV úda-
je: druhové zloženie, tvar korún prevládajúcich 
drevín,   vetvenie   koreňa   prevládajúcich   drevín 
a plocha, pričom za najúčinnejšie sú považované 
formácie s výlučne listnatými druhmi drevín, so 
široko rozložitými korunami, silno vetveným ko-
reňovým systémom a minimálnou plochou 2 000 
m2. Všetky lokality dosiahli silnú hydrickú účin-
nosť a význam formácií NDV na danom stanovi-
šti z hľadiska hydrickej funkcie je veľký, všetky 
formácie sú nevyhnuté. Účinnosť formácie je 
umocnená tým, že infitračná schopnosť stanovišťa 
je prevažne priemerná až nízka, pretože na poľno-
hospodárskom pôdnom fonde prevládajú stredne 
ťažké (hlinité) a ťažké pôdy (ílovitohlinité).

Pre hodnotenie účinnosti formácie NDV 
z aspektu klimatickej funkcie boli potrebné na-
sledovné údaje: druhové zloženie, tvar korún 
prevládajúcich drevín a plocha, pričom za najú-
činnejšie sa považujú formácie s prevahou list-
natých stromov, so široko rozložitými korunami 

a s minimálnou plochou 2 000 m2. Účinnosť ve-
getácie z hľadiska klimatickej funkcie sa v danom 
území pohybovala od silnej po priemernú. Silnú 
účinnosť dosiahlo 19 z 26 lokalít (konkrétne loka-
lity č. 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 18, 
19, 20, 21, 23, 25, a 26). Priemernú klimatickú 
účinnosť dosiahlo 7 lokalít (lokality č. 1, 2, 3, 7, 
17, 22 a 24), prevažne z dôvodu dominantného 
zastúpenia krovín a s prevahou oválne pretiahnu-
tého tvaru koruny, na lokalite č. 22 z dôvodu úzko 
kužeľovitého tvaru koruny prevládajúcich drevín. 
Potreba biotopov NDV z hľadiska lesnatosti úze-
mia (35 %) a priemerného ročného úhrnu zrážok 
(600 – 700 mm/rok) na danom území je priemerná, 
preto možno formácie NDV z tohto hľadiska hod-
notiť ako významné.

Z hľadiska biotickej funkcie boli pre hodno-
tenie účinnosti formácie NDV ako vstupné údaje 
potrebné: druhové zloženie, zápoj a plocha, pri-
čom za najúčinnejšie sa považujú formácie zlo-
žené z listnatých drevín alebo listnatých drevín 
a krovín alebo len krovín, so stesnaným až doko-
nalým zápojom, s minimálnou plochou 1 500 m2. 
Účinnosť vegetácie z hľadiska biotickej funkcie 
bola silná na 25 z 26 lokalít, iba na lokalite č. 21 
bola účinnosť priemerná z dôvodu výskytu listna-
tých druhov drevín s prímesou ihličnatých a uvoľ-
neným až voľným zápojom. Význam formácií 
NDV na danom stanovišti z hľadiska biotickej 
funkcie je veľký, 12 z 26 formácií je nevyhnut-
ných (lokality č. 8, 12, 13, 14, 15, 20, 21, 22, 23, 
24, 25 a 26), 14 z 26 predstavujú formácie vý-
znamné (lokality č. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 9, 10, 11, 16, 
17, 18 a 19). Významná účinnosť vyplýva z nižšej 
nadmorskej výšky lokalít (do 400 m n. m.).

Na základe predchádzajúcich výpočtov je 
možné skonštatovať, že skúmané formácie NDV 
vyskytujúce sa v záujmovom území plnia z hľa-
diska účinnosti ekologických funkcií polyfunkčnú 
úlohu. Význam formácií na daných lokalitách je 
ovplyvnený stanovišťom a čiastočne sa líši v jed-
notlivých funkciách, no v konečnom zhrnutí sú 
všetky lokality výskumu nevyhnutné.

Návrh prvkov MÚSES
Návrh prvkov ÚSES predstavuje finálnu fázu 

každého projektu ÚSES. Hodnotené líniové prvky 
NDV spĺňajú funkcie ako aj minimálne priestorové 
parametre miestnych biokoridorov a interakčných 
prvkov (IzakovIčová a kol., 2000). 

Sledované línie č. 12, 13, 14, 15, 23, 26 
predstavujú úseky hydricko-terestrického bioko-
ridoru vodného toku Delňa a vodného toku Le-
keš. Podhorský potok Delňa, s miernym spádom, 
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s brehovými porastami tvorenými hlavne jelšou 
lepkavou (Alnus glutinosa) a jaseňom štíhlym 
(Fraxinus excelsior), tvorí stredovú os dotknuté-
ho územia. Tok je čiastočne regulovaný, druhové 
zloženie existujúcich brehových porastov je vy-
hovujúce, šírka biokoridoru dostačujúca. Čo sa 
týka negatívnych prvkov a javov, v rámci biokori-
doru boli zaznamenané nelegálne skládky odpadu 
a lokality výskytu inváznych druhov (Fallopia 
japonica, Rhus typhina, Robinia pseudoacacia, 
Solidago giganthea), v rámci manažmentových 
opatrení však bola navrhnutá ich eliminácia. Pod-
horský potok Lekeš predstavuje pravostranný prí-
tok Delne, je neregulovaný, s brehovými porasta-
mi tvorenými prevažne jelšou lepkavou (Alnus 
glutinosa), topoľom bielym (Populus alba), to-
poľom osikou (Populus tremula), vŕbou krehkou 
(Salix fragilis) a vŕbou bielou (S.alba). Druhové 
zloženie a pokryvnosť existujúcich spoločenstiev 
je vyhovujúce, šírka brehových porastov dosta-
čujúca. V rámci biokoridoru bol zaznamenaný 
výskyt inváznych druhov (Robinia pseudoacacia, 
Solidago giganthea), v rámci manažmentových 
opatrení bola navrhnutá ich eliminácia.

Hodnotené lokality č. 16, 18, 19 predstavujú 
miestne terestrické biokoridory. Jedná sa o líni-
ovú nelesnú drevinovú vegetáciu s druhovým 
zložením blízkym dubovo-hrabovým lesom a vý-
raznými ekotónovými spoločenstvami. Druhové 
zloženie ako aj pokryvnosť existujúcich spolo-
čenstiev je vyhovujúce, plocha dostačujúca.

Ostatné sledované línie boli v rámci miest-
neho ÚSES navrhnuté za interakčné prvky, ktoré 
dopĺňajú sieť biocentier a biokoridorov, skracujú 
vzdialenosti medzi nimi a plnia ďalšie dôležité 
funkcie.

Výsledný návrh prvkov ÚSES na miestnej 
úrovni je zobrazený na obr. 1.

ZÁVER A DISKUSIA

V záujmovom území prevláda poľnohospo-
dárska činnosť, lesné spoločenstvá sa vyskytujú 
v menšom rozsahu a sú ovplyvnené lesohos-
podárskymi zásahmi. V takejto krajine zohrá-
va zastúpenie NDV strategickú úlohu. Funkcie 
NDV v krajine sa vzájomne prekrývajú, dopĺňajú 
a zároveň vytvárajú hierarchiu nadradenosti. Vý-
znam líniových formácií v sledovanom území 
je ovplyvnený vlastnosťami stanovišťa, ale kaž-
dá formácia NDV plnila polyfunkčnú účinnosť, 
z tohto dôvodu je potrebné hodnotiť jej význam 
pre ochranu a tvorbu krajiny komplexne. Nad-

radenosť, či priorita jednej funkcie nad druhou 
závisí od spoločenských požiadaviek, ktorými je 
krajina zaťažená. Čoraz viac autorov upozorňu-
je na nevyhnutnosť zachovania konektivity línií 
v rámci celkového manažmentu krajiny. Napr. 
podľa SMiTHa, HellMuNda (1993) zelené cesty 
(greenways), resp. koridory pre voľne žijúce or-
ganizmy (wildlife corridors) je potrebné chápať 
ako prvky integrálnej stratégie manažmentu kra-
jiny, nevyhnutnej na zachovanie hodnôt prirodze- 
ného životného prostredia. Podobne HudGeNS, 
Haddad (2003) upozornili na zložitosť a kom-
plexnosť problematiky výskumu a funkčnosti ko-
ridorov, pohľad na biokoridory by mal byť oveľa 
panoramatickejší v dôsledku ich kumulatívneho 
účinku. Význam NDV v krajine je nepopierateľ-
ný, pretože značne vplýva na fungovanie takejto 
krajiny, ovplyvňuje ekologickú stabilitu a biodi-
verzitu tým, že tvorí lokality, útočištia, koridory 
alebo bariéry. Tieto funkcie sú rozhodujúce pre 
mnoho rastlín a živočíchov, ktoré by inak nemoh-
li prežiť v poľnohospodárskej krajine a preto je 
v plnej miere potrebná jej ochrana (Burel, 1996). 

Spomínanú metodiku hodnotenia funkcií 
NDV (Sláviková, 1987) už použili viacerí au-
tori (filkuSová, 2007; lIčák, 2010; Marková, 
2011; súľovský, 2006; šiMko, 2013 a i.) a v po-
rovnaní s nimi napriek odlišnej lokalizácii skú-
maných území v rámci Slovenska a s rozdielnymi 
biotickým a abiotickým podmienkami – NDV 
dosahuje vo väčšine prípadov silnú účinnosť a je 
prevažne nevyhnutná, čo dokazuje, že NDV tvorí 
neoddeliteľnú súčasť každého typu krajiny, kde 
vykonáva mnoho prospešných funkcií.
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